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Практическое занятие №9

Подсчет убытков при сбросе сточных вод с содержанием тяжелых металлов в природные водоемы

Цель работы: изучить методику и рассчитать величину убытков от загрязнения водных объектов соединениями тяжелых металлов с учетом категории водного объекта

1. Общие сведения

Величина убытков от загрязнения водных объектов ионами тяжелых металлов с учетом категории водных объектов определяется по формуле:

Уi=Зi(Ккат





(1)

где Уi,  - величина убытков от загрязнения водного объекта ионами i-го тяжелого металла с учетом категории водного объекта, y.e.;
Ккат - коэффициент зависящий от категории водного объекта в который сбрасываются загрязняющие вещества, определяется по таблице 1,

Зi, - величина убытков от загрязнения водных объектов i-ым загрязняющем веществом, y.e.
Величина убытков от загрязнения водных объектов i-ым загрязняющем веществом определяется в зависимости от массы загрязняющего вещества по следующей формуле:




Зi=r(Мi





(2)

Тогда формула (1) примет вид:


Уi=r(Мi(Ккат





(3)

где r - множитель, учитывающий уровень цен и услуг, численное значение которого равно 380 y. e./усл. т.;

Мi, - приведенная масса сбрасываемых загрязняющих веществ в данный водный объект, усл.т.:

Мi=Ai(mi





(4)

где Ai  - показатель относительной опасности сброса i-го загрязняющего вещества, усл.т/т.
Численное значение показателя относительной опасности (агрессивности) загрязняющего вещества Ai  приведено в табл. 2 и определяется по формуле:
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Общая масса сброшенного i-го вида загрязняющего металла(mi, (т(  определяется по формуле:(
mi=Vi((Ciфакт-ПДКi)(10-6




(6)

где Vi - объем сточных вод с повышенным содержанием определяемого иона металла, м3;

Ciфакт - средняя за период сброса концентрация i-го иона металла, мг/л;
ПДКi  - предельно-допустимая концентрация i-го иона металла, мг/л.

Табл. 1:
Зависимость коэффициента 
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 от  категории водного

объекта в который сбрасываются загрязняющие вещества

	Категория водного объекта
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	1.  Поверхностные водоемы и водотоки, используемые для рыбохозяйственных целей, децентрализованного или недецентрализованного хозяйственного питьевого водоснабжения населения, а также водоснабжения пищевых предприятий

2.  Другие водные объекты
	1,1

0,6


Табл. 2:
Определение показателя относительной опасности ионов 

металлов, 
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	№№ пп
	Наименование ионов металлов
	Показатель относительной опасности А, (усл. Т/т)

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22
	Алюминий (Al)

Бериллий (Be)

Ванадий (V)  

Висмут (Bi)

Вольфрам (W)  

Железо (Fe)  

Кадмий (Ca) 

Кобальт (Co)

Литий (Li) 

Магний (Mg) 

Марганец (Mn) 

Молибден (Mo) 

Медь (Cu) 

Мышьяк (As)   

Никель (Ni) 

Натрий (Na) 

Ртуть  (Hg) 

Роданид (0) 

Свинец (Pb)

Хром шестивалент-ный (Cr)

Хром трехвалентный (Cr)

Цинк (Zn)
	2

5000

1000

10

1250,0

10,0

1000

100

33,3

25

100

4

1000

20

100

0,008

2000

10

33

1000

2

100


2. Пример расчета
Предприятием сброшено в водоем рыбохозяйственного значения 500 м3 сточных вод с концентрацией ионов меди 0,5 мг/л. Определить ущерб от сброса в водный объект ионов тяжелых металлов с учетом его категории.

1. Находим по табл. 2 показатель относительной опасности  для сброса ионов меди:

ACu=1000 усл. т/т 
2. Определяем по формуле (6) массу сброшенных ионов меди:
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3. Приведенная масса сброшенных ионов меди рассчитывается по формуле (4):

MCu=1000(0,00025 =0,25усл. т.

4. По табл. 1 определим к какой категории принадлежит данный водоем и найдем значение коэффициента Ккат:

Ккат=1,1
5. Величина убытка от загрязнения водного объекта ионами меди с учетом категории водного объекта по формуле (3) составит:

УCu=380(0,25(1,1=104,5у.е.
3. Порядок выполнения работы
3.1. Ознакомиться с методикой подсчета убытков от загрязнения водных объектов соединениями тяжелых металлов.

3.2. Получение исходных данных по загрязнению водного объекта.

3.3. Расчет и составление отчета по лабораторной работе.

4. Порядок оформления лабораторной работы

4.1. Название работы

4.2. Цель работы

4.3. Условие задания

4.4. Расчет убытков от загрязнения водных объектов соединениями тяжелых металлов

4.5. Выводы по работе

5. Контрольные вопросы к лабораторной работе
5.1. Как рассчитывается величина убытков от загрязнения водных объектов ионами тяжелых металлов с учетом категории водных объектов, Уi,?

5.2. Что такое Ккат? 

5.7. Что такое Вы понимаете под термином "величина убытков от загрязнения водных объектов i-ым загрязняющем веществом"?

5.6. Как рассчитывается величина убытков от загрязнения водных объектов i-ым загрязняющем веществом, Зi?

5.2. Что такое r?

5.8. Как рассчитывается приведенная масса  сбрасываемых загрязняющих веществ в данный водный объект, Mi?

5.2. Что такое Ai?

5.8. Что такое ПДКi?

5.8. Как зависит  Ai от ПДКi?

5.8. Как определяется общая масса сброшенного i-го вида загрязняющего металла, mi?

6. Варианты заданий к практической работе

А: Предприятием сброшено в водоем X (назначение) Vi, м3 сточных вод с концентрацией ионов I – Ci,мг/л. Определить ущерб от сброса в водный объект ионов тяжелых металлов с учетом его категории. 

	вариант
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	I
	железо
	свинец
	вольфрам
	железо
	ванадий
	висмут
	железо

	Vi,м3
	200
	10000
	8500
	400
	300
	400
	600

	Ci,мг/л
	0,8
	0,12
	0,35
	0,9
	0,35
	0,8
	1,0

	X
	рыбо-

хозяйств. 
	питьевого
	водосн. пищ. редпр
	рыбо-

хозяйств. 
	питьевого
	водосн. пищ. редпр
	рыбо-

хозяйств. 


Б: Предприятием сброшено в водоем X (назначение) Vi, м3 сточных вод с концентрацией ионов I – Ci,мг/л. Определить ущерб от сброса в водный объект ионов тяжелых металлов с учетом его категории. 

	вариант
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	I
	никеля
	вольфрам
	вольфрам
	цинк
	свинец
	хром (6в)
	хром (3в)

	Vi,м3
	1000
	10000
	8500
	750
	10
	450
	450

	Ci,мг/л
	1,1
	0,25
	0,35
	1,53
	2,3
	0,8
	1,2

	X
	общего 
	питьевого
	общего
	общего. 
	питьевого
	общего
	водосн. пищ. редпр


В: Предприятием сброшено в водоем X (назначение) Vi, м3 сточных вод с концентрацией ионов I – Ci,мг/л. Определить ущерб от сброса в водный объект ионов тяжелых металлов с учетом его категории. 

	вариант
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21

	I
	литий
	никель
	марганец
	кобальт
	железо
	свинец
	ванадий

	Vi,м3
	600
	1000
	800
	400
	800
	600
	200

	Ci,мг/л
	0,9
	1,1
	1,3
	1,9
	1,2
	1,2
	0,5

	X
	рыбо-

хозяйств. 
	общего
	общего
	рыбо-

хозяйств. 
	общего 
	общего 
	общего 
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